

DOI: 10.30680/ECO0131-7652-2022-11-190-192

# К юбилею В.В. Кулешова, замечательного ученого и прекрасного человека

Шестого ноября 2022 г. исполняется 80 лет Валерию Владимировичу Кулешову, академику РАН, много лет возглавлявшему Институт экономики и организации промышленного производства СО РАН (1992–2017 гг.) и редакцию журнала «ЭКО» (1990–1997 гг.).

«Все вещи – в труде: не может человек пересказать всего;  
не насытится око зрением, не наполнится ухо слушанием».

*Книга Екклесиаста, 1–1*

Невозможно охватить в столь короткой заметке все значимые научные достижения В. В. Кулешова, поэтому ограничусь только той их небольшой частью, о которых или лучше осведомлен, или был непосредственным свидетелем. Мое знакомство с Валерием Владимировичем состоялось в начале 1970-х годов, когда он, молодой кандидат экономических наук, работал в отделе оптимального отраслевого планирования, возглавляя сектор развития и размещения сырьевых отраслей промышленности. В отделе в те годы бурно развивались два основных научных направления:

1) совершенствование способов отражения в моделях отраслевого планирования внешних и внутренних связей моделируемых систем. Для представления внутренних связей использовались многоуровневые модельные конструкции; расширение круга внешних связей достигалось комбинированием моделей последовательно связанных между собой процессов (добыча сырья, его перевозка, переработка и т.д.);

2) формирование методических положений для отдельных отраслей промышленности (машиностроение, черная металлургия, отрасли ТЭК, лесной комплекс). Высокая степень проработанности, унификации и типизации материалов послужила созданию методологии и методики применения математического инструментария к реальным режимам разработки перспективных планов экономического и социального развития страны.

Плодотворной идеей В.В. Кулешова при реализации указанных направлений исследований было использование

экономико-статистических моделей производственных объектов для конструирования спектра вариантов развития предприятий; введение в оптимизационную отраслевую модель регрессионных зависимостей и связанное с ним включение в алгоритм решения дополнительной процедуры конструирования вариантов<sup>1</sup>.

Системность мышления и талант обобщения позволили В.В. Кулешову сконструировать обобщенную модель технологии плановых расчетов народнохозяйственного уровня, базирующуюся на системе экономико-математических моделей Института экономики и организации промышленного производства СО АН СССР<sup>2</sup>. Эта метамодель характеризовала взаимосвязи плановых задач и соответствующих им моделей всех уровней, а также место отраслевой подсистемы в общей технологии народнохозяйственного планирования.

Исследования В.В. Кулешова новой экономики России связаны с базовыми процессами развития экономики Сибири<sup>3</sup>, которые отличаются многообразием, широкомасштабностью и сложностью и требуют особых методических подходов для их раскрытия. Прежние стимулы привлечения населения к освоению огромных богатств Сибири перестали действовать, что означает, что в этом макрорегионе реализация такого базового процесса, как развитие производительных сил, практически прекратилось. Поэтому перед руководством страны со всей остротой встает вопрос о месте Сибири в приоритетах и возможностях государства и реализации в дальнейшем базовых процессов развития.

Но не только бескорыстное служение науке характеризует ученого. Валерий Владимирович 25 лет возглавлял Институт. И именно начало 1990-х вплоть до середины 2000-х – самый непростой период существования науки в России. Нужны были взвешенные нестандартные решения и, прежде всего, «холодная голова», способная выстроить в коллективе здоровые и стимулирующие развитие отношения, умение вычленять

---

<sup>1</sup> Статистические модели в оптимальном отраслевом планировании / А.Г. Аганбегян, Л.А. Козлов, В.В. Кулешов [и др.]. М.: Статистика, 1975.

<sup>2</sup> Кулешов В.В. Модельное обеспечение технологии плановых расчетов. Новосибирск: Наука, 1980.

<sup>3</sup> Сибирь на пороге нового тысячелетия. Новосибирск: Изд-во. ИЭОПП СО РАН, 1999. Сибирь в первые десятилетия XXI века. Новосибирск: Изд-во ИЭОПП СО РАН, 2008.

Современная роль экономики Сибири в народнохозяйственном комплексе России. Новосибирск: Изд-во ИЭОПП СО РАН, 2014.

информационную суть, гибко подходить к решениям на фоне постоянно меняющихся условий и т.д. Высокие личные моральные принципы и чувство справедливости позволяли Валерию Владимировичу избегать конфликтов в коллективе, а умение воспринимать мнения подчиненных очень помогали в принятии непростых решений (говорю об этом ответственно, поскольку на посту заведующего отделом приходилось проходить через непростую процедуру реструктуризации подразделения).

И то, что в этот сложный период мы не только не растеряли коллектив Института, а сохранили и, что более важно, нарастили его базовые компетенции (подготовка Стратегии социально-экономического развития Сибири; Стратегии социально-экономического развития Новосибирской области; Программы реиндустриализации экономики Новосибирской области и др.), есть большая заслуга Валерия Владимировича как руководителя, человека, личности.

**ЯГОЛЬНИЦЕР М.А.**, кандидат экономических наук, ИЭОПП СО РАН, Новосибирск